

辽源市住房公积金管理中心2022年系列报道之一

# 文化促发展 一起向未来

## ——辽源市住房公积金管理中心文化建设工作综述

习近平总书记指出:“文化兴国运兴,文化强民族强。”2018年,辽源市住房公积金管理中心(以下简称“辽源公积金”)在全国率先提出“公积金文化”概念,并形成了具有鲜明特色的辽源公积金文化——“简单、方便、高效;办事不求人、办事受尊重”,在公积金领域树起了一面文化旗帜,走出了一条以公积金文化引领助推公积金事业高质量发展的道路。在公积金文化的引领助推下,辽源公积金人坚持“用心、用劲、用脑,创新、突破、服务”理念,以“创建一流公积金”为标准,践行辽源公积金文化,打造公积金文化品牌。



▲辽源公积金会党员重入入党誓词。



▼辽源公积金职工参加庆祝建党一百周年主题党日活动的合影。



▲辽源公积金职工在“半亩方塘”图书馆借阅图书。



▼“半亩方塘”图书馆为单位干部职工及前来办事的群众提供一个休息、阅读场所。



▲辽源公积金为环卫工人提供休息场所和免费咖啡。

### “公积金文化”是公积金事业高质量发展的“根”和“魂”

2017年11月,辽源公积金领导班子重组。时任市质量技术监督局局长宋思阳调任辽源公积金党组书记、主任。虽然当时的宋思阳已经55岁,但他却暗下决心:“从基础抓起,让辽源公积金实现快速高质量发展。要想高质量发展,就要从干部职工的思想建设抓起,而思想建设又要依托于文化建设。在社会主义市场经济条件下,企业的深层次发展要依靠企业文化。公积金事业也一

样,要依靠优秀的公积金文化,引领助推公积金事业健康、持续、长足发展。公积金该有“公积金文化”。

公积金文化是公积金事业发展过程中形成的理想信念、价值观念和行为规范,包括公积金事业在政治、经济、文化、社会发展中的地位作用和深刻认识的“根”和“魂”。公积金文化体现了对中华优秀传统文化的传承。

经过近半年的实践与思

考,宋思阳带领班子成员提出了以“简单、方便、高效;办事不求人、办事受尊重”为辽源公积金文化;以“用心、用劲、用脑,创新、突破、服务”为辽源公积金理念。同时,明确了三年工作计划和奋斗目标,即“一年打基础、两年上水平、三年结硕果,以辽源公积金文化引领助推公积金事业高质量发展。全力打造一支‘团结、努力、本分’的公积金队伍,在2020年,将辽源公积金建成全国一流公积金,向中国共产党成立百年华诞献礼。”

### 梧高凤鸣至 花香蝶自来

辽源公积金在不断将文化建设向纵深推进的同时,也受到了各界的广泛关注。省人大、省总工会、省住建厅、省社科联、市人大、市纪委监委、市委组织部、市委宣传部、市总工会、市妇联等部门领导多次到中心调研;市作家协会、市阅读协会、市古汉字研究会等社会团体多次在“半亩方塘”图书馆开展活动;《工人日报》《中国建设报》《中国新闻出版广电报》等国家媒体也先后对辽源公积金进行采访报道。

现在,辽源公积金是燕山大学的住房公积金研究基地。2021年,中心牵头成立了公积金文化研究会。“半亩方塘”图书馆是辽源市图书馆分馆,“党建书苑”,被中华全国总工会授予“职工书屋”称号,被吉林省总工会授予“模范职工之家”称号,同时也是吉林省社科联科普基地、辽源市妇女儿童活动

中心、辽源市作家协会创作基地、辽源市古汉字研究基地等。

市领导杨光在辽源公积金调研时说:“依托于‘半亩方塘’的‘党建书苑’将发挥更大作用,更有助于推动党建与政务服务深度融合,让办事群众有更多、更直接、更实在的获得感、体验感、幸福感,让‘为人民谋幸福’有更为生动的表现。”

2021年5月,“半亩方塘”设立了“廉政图书角”。市纪委监委相关领导来调研时表示,这种结合图书馆自身特点打造的“廉政图书角”模式,将使党风廉政建设的效果更加大加彰显。

市领导程伟博在辽源公积金调研时说:“‘半亩方塘’图书馆就像一个移动式书城,与辽源‘创城’密切相关。‘创城’的过程也是文明氛围形成、文明素质提升的过程。推广普及这

### 雷锋精神成为辽源公积金文化的“魂”

2019年2月27日,中宣部命名第五批“全国学雷锋活动示范点”,辽源公积金是当年我市唯一获此殊荣的单位。

近年来,辽源市住房公积金管理中心以实际行动践行社会主义核心价值观,立足窗口单位工作职责,出台多项“以人为本、服务为先”的工作措施,实现了公积金贷款速度全国最快,也实现了服务态度和营商环境双改变,对前来办理业务的缴存职工和市民有求必应、有问必答、有难必帮。辽源

公积金一直将雷锋精神贯穿于工作的各个环节,贯穿到干部职工生活的各个层面。雷锋精神已成为辽源公积金文化的重要组成部分。在制定公积金政策和执行政策过程中,更多地考虑方便百姓,让百姓办事简单、快捷、受尊重。在各项工作中,最大限度地体现以人民为中心。中心也先后涌现出很多爱岗敬业、爱心奉献、拾金不昧的“雷锋”故事。

几年来,辽源公积金将学雷锋活动常态化。除了工作上

尽职尽责外,中心还定期走访慰问包保单位、包保户、儿童福利院和养老院,在包保村援建图书馆。

“辽源是一座有大爱的城市,雷锋精神的种子应该在辽源的各个角落开花结果。作为市住房公积金管理中心的工作人员,我们除了全心全意为缴存人服务、满足他们的需求外,还应该尽所能为社会作贡献。”做雷锋精神的传承人,是我们中心的发展理念。”中心主任郝毅说。

### “半亩方塘”图书馆开启公积金文化新篇章

2019年3月20日,辽源市住房公积金管理中心“半亩方塘”图书馆正式揭牌成立。从此,辽源多了一个现代化、高品位、对全市开放的公益性图书馆。同时,也开启了公积金文化建设新篇章。

2018年以前,这里是辽源公积金堆放杂物的库房。时任中心党组书记、主任宋思阳“权衡利弊”之后,做了一个大胆决策——将这个阴暗潮湿的库房改建图书馆。这个决定一出,中心上下议论纷纷。多年的库房还能改建图书馆?什么定位的图书馆?布局够吗?中心员工都去图书馆看书,业务谁办?活谁干?作为当时的一把手,宋思阳的心中早已有了“效果图”。

由时任中心主任宋思阳直管,时任中心副主任、现任中心党组书记、主任郝毅和时任办公室主任、现任中心副主任董苍森具体执行跟进。写申请、打报告、走审批流程、项目设计、施工招投标,出项目设计效果图、施工、建材选择、图书采购等一系列工作在一年内一气

呵成。之后,就有了现在的“半亩方塘”图书馆。

库房成了高端大气上档次的图书馆,而曾经普通的办公室职员刘莉丽经过学习和培训后,如今也成长为合格的图书管理员和讲解员。由此,辽源公积金文化建设有了质的飞跃。

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。公积金文化是公积金事业发展过程中形成的理想信念、价值观念和行为规范,包括公积金事业在政治、经济、文化和社会中的地位作用和深刻认识。为了传承中华优秀传统文化,更好地开展公积金文化建设活动,培育和践行社会主义核心价值观,建设社会主义精神文明,促进全民阅读蓬勃开展,让人们‘爱读书、读好书、善读书’,提高公积金人的创新能力和服务水平,让缴存职工和市民更多地了解公积金,并提供学习的场所,经相关部门批准,成立辽源市图书馆公积金分馆——半亩方塘。”半亩方塘图书馆门前悬挂的

《前言》如是说。

半亩方塘图书馆位于辽源市住房公积金管理中心服务大厅等候区,占地面积150平方米。图书馆实行规范化管理模式,配有专职管理员,按照专业图书分类法进行管理,配有一套专业图书管理软件和防盗设备,与辽源市图书馆资源共享、通借通还。为倡导全民阅读,满足广大市民的阅读需求,半亩方塘图书馆全年工作日对外开放,且免费提供咖啡。截至目前,图书馆藏书1万余册、报刊期刊百余种,另有含电子书13万册的多媒体阅读一体机。

“半亩方塘”的藏书分别来自辽源公积金采购,中华全国总工会、吉林省总工会、市总工会、市图书馆及市委组织部、市委宣传部等部门及个人捐赠,包括文学、历史、哲学、人文等多个类别。在红色陈列区的书架上,有《资本论》《列宁文集》《毛泽东选集》《习近平谈治国理政》等书籍。

目前,“半亩方塘”已成为辽源

市公共文化服务的重要场所。在这里先后举办了“一盏咖啡品书香”读书沙龙、庆祝新中国成立七十周年文学创作座谈会、“辽源书香文化大讲堂”——书法知识讲座、“家和万事兴”——吉林省家庭家教家风主题巡展等多场文化活动。

中心党组书记、主任郝毅说:“我们将全力呵护好这个文化阵地,使其成为公积金文化建设的一颗璀璨明珠,将它建成缴存职工和市民温馨的精神家园,让‘半亩方塘’大放异彩。”

缴存职工刘庚甫说:“在公积金办理业务让我体会到真正的‘最多跑一次’,更让我意想不到的事是办事大厅里的‘半亩方塘’图书馆竟然对外开放,群众可以在这里等候和休息。这里除了有可以阅读的图书,还有免费的热咖啡,办事体验感极优。辽源公积金实实在在为群众办实事,踏踏实实为人民服务。”

目前,“半亩方塘”图书馆已成为众多高校学子寒暑假钟爱的网红学习打卡地。

### 《公积金人》的故事

2020年7月,在辽源公积金日新月异的发展变化、各项工作均走在行业前列之时,党组书记、主任郝毅(时任辽源公积金副主任)提出:“想打造公积金文化品牌,首先要树立公积金形象。树立形象,就要有鲜明的特色。国家有国歌,城市可以有市歌,公积金也可以有公积金之歌。我们应该将公积金事业让百姓安居、乐其俗,以及为人民服务、为群众办实事的根本宗旨用歌曲表达出来,让人民群众听得懂,让中心广大干部职工铭记在心。”

此话一出便得到中心上下的一致赞同。随即,经过中心领导班子研究决定——辽源公积金要有公积金之歌,要树立公积金形象,让更多人了解公积金事业、了解辽源公积金。

“我们要请专业的资深音乐人,同时要全员参与创作,将辽源公积金事业的特色以及辽源公积金的情怀表达出来。”郝毅强调。

时日不多,便有了《公积金人》第一稿。

“打开你心灵的窗户,释放出大爱的温度;人间的真情,带着你筑梦的图,踏响了安居的脚步……”

精炼的词、悦耳的曲,两分多钟的时长,有真情、有温度。

“我们有公积金之歌啦,辽源公积金有属于自己的歌曲啦!”当后期制作完成,中心职工纷纷表现出强烈的职业荣誉感。

同年8月,辽源公积金又将工作中的点滴拍成电影。由中心员工本色出演、专业团队拍摄制作,以《公积金人》为主题曲的微电影《心灵温度》开机。同年12月杀青,并正式播出。

2020年12月,郝毅升任辽源公积金党组书记、主任。虽然已是“一把手”,但郝毅依然下沉一线,从业务办理到文化建设,她时刻想着辽源公积金,中心的很多工作她都争取参与其中。调研地产项目、到有困难的办事群众家走访慰问、接待特殊缴存职工……平日里,郝毅经常琢磨中心还有哪些哪些方面需要改进,怎么能让缴存职工和广大群众对辽源公积金事业更满意……

8月的一天,郝毅在听《公积金人》时突然觉得,这首歌曲只有两分多钟的时长。“一首常规歌曲起码要三四分钟。两分多钟时长的歌曲,做微电影主题曲合适,但单独拿出来,就显得不够专业。”

经过与中心党组其他成员开会研究,决定对歌曲《公积金人》进

行二次创作,并向全中心进行征稿,在原有基础上增加相应歌词。

中心干部职工积极投稿,短短几天时间就收到投稿近百篇。字字句句真挚温暖,饱含了辽源公积金人对公积金事业的热爱与执着。最终,一致通过选用中心副主任董苍森的“词”。

经过专业音乐人的二次加工,原来的两分钟变成了现在的四分钟;原来的一百余字,变成现在的二百字。由中心职工张岩主唱,中心副主任郝忠国、董苍森领唱,全体干部职工合唱。增加的是歌词,不变的是作品的创作初衷。

《公积金人》讲述了辽源公积金的发展和壮大,展示了中心员工的成长和进步,更表达了辽源公积金人“用心、用劲、用脑,创新、突破、服务”的理想信念。

### 党建引领 文化塑形

社会主义思想为指导,坚定共产主义信仰,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。在公积金文化建设中,持续加大马克思主义基本理论学习力度。中心领导给全体员工上党课,结合中国实际、辽源实际、公积金实际,进行有的放矢地讲解。同时还邀请本市“全国五一劳动奖章”获得者及专职党务工作者上党课,让员工们由浅入深地了解马克思主义

的精髓,用理论武装自己、指导工作。几年来,中心先后有18名同志申请入党,有8名同志已正式加入中国共产党。中心还建立了具有公积金文化特色的党员活动室。如今,一支朝气蓬勃、团结、努力、本分的辽源公积金领导班子和队伍已经形成,为持续开展公积金文化建设提供了人员保障。这支队伍也得到了全面发展,有多名同志走上了不同的领导岗位。习近

平总书记说:“人们对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”辽源公积金文化是实现人们对美好生活向往和期待的文化,是实现习近平总书记提出的奋斗目标的文化。

在公积金文化建设与实践过程中,辽源公积金还创作了宣传片《安居、乐其俗、惠万家》、微电影《心灵温度》、微视频《我为“创城”作代言》和《辽源公积金之歌》。